

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod imenom: „KOROŠKI SLOVENEK“.
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Viktringerring 26

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. Posamezna številka 10 Rpt
Stane četrletno: RM 1.—; celoletno: RM 4.—
Za Jugoslavijo
četrletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

Kako hoče čehoslovaška urediti vprašanje svojih narodnih manjšin.

„Prager Tagblatt“ od 27. m. m. je objavil vsebino narodnostnega statuta, ki ga je odobrila odbor političnih ministrov. Uvodna izjava na čelu statuta se glasi: „Da se združijo ter izpolnijo določbe narodnostnega prava v čehoslovaški republiki in znova izpriča volja čehoslovaške republike izpolnjevati zgodovinsko nalogo zблиževanja narodov v duhu demokracije in humanosti, se izdaja ta narodnostni statut čehoslovaške republike. Prvo poglavje poudarja načelo, da ni pripadnost h kakemu jeziku, plemenu ali veri noben vzrok, da bi se kdo smatral za nezanesljivega državljan.“

Zaščita narodne pripadnosti. Drugo poglavje ureja narodno pripadnost in nudi jamstva narodnostnega miru. Narodna pripadnost se določa po materinskem jeziku. Vsak državljan, star nad 18 let, more izjaviti pred oblastmi, da spada k drugi narodnosti, kakor pa je dotlej pripadal po podatkih očeta ali varuha. Urad, ki mu je predložena ta izjava, potrdi tako priznanje samo tedaj, če dotičnik ne govori v družini svojega materinega jezika in če popolnoma obvlada jezika naroda, h kateremu se hoče priznati. Le židje se morajo priznati k židovski narodnosti tudi takrat, če niso podani ti jezikovni pogoji.

Poglavje o jamstvu za narodnostni mir. Vsako nasilno raznarodovanje je kaznivo, prav tako tudi raznarodovanje s podkupovanjem. Kdor skuša koga, ki je nad 18 let star, pregovoriti s silo ali grožnjo k priznanju h drugi narodnosti, kdor kot zakoniti zastopnik osebe, stare manj ko 18 let, prijavi to osebo k drugi narodnosti, kdor pošilja zaupano mu osebo v šolo z drugim učnim jezikom, se kaznuje zaradi zločina od 6 mesecev do enega leta ječe, v obtežljivih primerih do 5 let ječe. Z zapornikom do 6 mesecev se kaznuje, kdor v svrhu raznarodovanja katerokoli osebo podkupuje. Z zapornikom se nadalje kaznuje, kdor moti narodni mir ali sramoti drugo narodnost, drug jezik ali drugo pleme. Četrto poglavje določa, da sme otroke v tuji oskrbi vzgajati samo oseba iste narodnosti.

Zastopstvo narodnih manjšin v javnem življenju. Peto poglavje predvideva, da so narodne manjšine razmeroma po svojem številu zastopane v javnem življenju. Po poročilu se vršijo volitve v zakonodajne oblasti in zastopstva deželni samouprav. Tudi v posvetovalnih svetih in drugih organih javne uprave so manjšine zastopane po višini svojega števila. Službena mesta pri državnih ali po državi upravljanih ustanovah in podjetjih, ki služijo izključno potrebam prebivalstva gotove narodnosti, se zasedejo predvsem po pripadnikih dotičnega naroda. V razmerju, kakršno obstaja med prizadetimi narodnostmi v državi, se imenujejo novi nameščenci na sistemiziranih mestih v civilni državni službi. Kjer je število sistemiziranih mest premajhno, se mora manjšini glede uradništva ugoditi drugod. Ista načela veljajo za sprejem nameščenec v samoupravnih ustanovah in korporacijah.

Zastopstvo narodnih manjšin v javnem gospodarskem življenju. Šesto poglavje določa, da morajo biti manjšine razmeroma po svojem številu zastopane tudi v javnem gospodarstvu. Mesta in okraji z narodnimi manjšinami morajo uporabljati odgovarjajoče zneske za vzgojo, verstvo in dobrodelne namene teh manjšin. Dežele, mesta in okraji skrbijo za kulturne in dobrodelne ustanove narodnih manjšin v isti meri, kakor za ustanove večinskega naroda. Državnih dobav se udeležujejo pripadniki narodnih manjšin po narodnostnem ključu. Pri delih in dobavah pokrajinskega značaja se upoštevajo predvsem ponudniki iz dotičnih pokrajin.

Šolska in kulturna avtonomija narodnih manjšin. Sedmo poglavje naglašava pravico do šol po razmerju prebivalstva. Srednje in visoke šole narodnih manjšin se izpopolnijo, da so številčno enako močne kakor češke in slovaške. V občinah in okrajih Češke, Moravske in Šlezije dobijo narodne manjšine svoje šolske svete

in odbore. V vsaki deželi se osnuje deželni šolski svet z manjšinskimi odseki in manjšinskimi upravnimi senati. Šolsko nadzorstvo izvršujejo nadzorniki istega naroda. Manjšine so samostojne pri narodni vzgoji, imajo samoupravo v deželnih kulturnih svetih ter svoje odseke v nekaterih denarnih in gospodarskih podjetjih.

Jezikovne določbe. Jezikovni zakon določa, kedaj in kako se uporablja jezik narodne manjšine. Manjšina se predvsem poslužuje pismo in ustmeno svojega jezika v pro-

metu med državnimi uradi in občinami, katerih poslovni jezik ni čehoslovaški. V dvomljivih slučajih se dopisuje dvojezično. Svojega jezika se smejo pripadniki narodnih manjšin posluževati tudi v državnih podjetjih. V običevanju s strankami so posebno v strokovnem in trgovinskem prometu dopustni vsi manjšinski jeziki. Vlada bo nadalje izdala zakon, po katerem se bo pri državnem uradništvu tirjalo tudi znanje manjšinskega jezika. V notranji šolski upravi se uporablja šolski učni jezik.

Slovenska manifestacija v kraljestvu kralja Matjaža

Nad 1000 udeležencev je minulo nedeljo na „Slovenskem dnevnu“ v Globasnici pod Peco svečano potrdilo zvestobo slovenstvu in svojim voditeljem!

Tridesetletnica Slovenske prosvetne zveze in petintridesetletnica globaške prosvetne družine bi ne mogli biti dostojnejše proslavljeni. Nad tisoč rojakov iz vseh delov Podjune, Roža, izpred Obirja in Košute je prihitelo v Matjažev kraljestvo. Rahli dežek, ki je mestoma pršil iz oblakov, ni motil. Pesem, zapeta in zasvirana in še korajžna beseda sta privabili sonca dovolj za vse.

Izdano je bilo pozdravno geslo: **Dvigamo zastavo slovenske narodne zvestobe in discipline — en Führer, ena država, ena dežela in dva koroška naroda!** Rezka, sveža in vabeča pesem spodnjepodjunskih fantov ga je prva tolmačila in koj za njo mehka melodija 40 brhkkih naših deklet. Mični prizor pod vaško lipo je poveljeval našo zemljo in delo na njej, nakar so se fantje in dekleta strnili v mogočen skupen zbor, čigar melodija je bila kakor valovje, pojoče in zagrinjajoče tisoča srca.

Za tem je stopil na oder predsednik prosvetne centrale g. dr. Joško Tischler in ob burnem pritrevanju med drugim izvajal te-le misli:

„Prosvetna društva so cement našega narodnega doma, stoječa na naši slovenski zemlji. Če bo novi čas terjal nove oblike prosvetne organizacije, delo, duh in cilji ostanejo nespremenjeni. Hvaležnost smo koroški Slovenci dolžni slovenskim duhovnikom. Izven cerkve so posvečali svoje moči slovenski narodni družini in stali našemu človeku ob strani z nasvetom in pomočjo v njegovi gospodarski tiski. Duhovniki so bili središče kulturnega življenja naše vasi. Ob tridesetletnici prosvetne centrale jim zato veljaj iskrena zahvala! Košir, Sekol, Starc, Poljanec — bivši voditelji prosvete — za nas to niso imena, marveč vzori delavnosti, požrtvovalnosti in nesebičnosti. Narod gleda vse, kar se dogaja okoli slovenskih duhovnikov, iz slovenskega vidika. Dokler se ne pove, kaj te naše može obremenjuje, smo prepričani, da so obremenjeni samo po delu za svoj slovenski narod. Ta obremenitev pa jim je najvišja zasluga in najvišja čast, katero so na tej zemlji dosegli. S tem, da so pomagali svojemu narodu, so služili državi, kateri pripadamo. Nešteto gospodarstev in davkoplačevalcev so rešili s svojim delom v prid državi.“

Vse naše kulturno, politično in gospodarsko delo velja ohraniti slovenskih kulturnih vrednot. **Državi dajemo, kar ji pripada.** Predobro se zavedamo, da si moremo ustvariti realno in moralno podlago za naš narodni obstoj le s popolno lojalnostjo do države. Notranja ureditev države in njeni zunanji odnosi so zadeva večinskega naroda. Zato nihče ne sme manjšini naprti odgovornost za grehe enega ali drugega režima. Naši odnosi do države so bili, so in ostanejo jasni. Za iredento, za kakršnokoli protidržavno delo med nami ni prostora. **To smo strnjeno dokazali pri volitvah 10. aprila.** Sedaj pričakujemo, da se bo držalo tudi zagotovilo, ki ga je svečano potrdil g. deželni glavar dne 7. aprila v Št. Jakobu v Rožu.

Uvrščamo se v celotni državni, predvsem gospodarski ustroj. S tem pa, da pripada slovenski kmet državni kmečki organizaciji ali delavec delovni fronti ali naš otrok Hitlerjevi mladini, še davno ni iz Slovenca postal Nемеc. Narodna skupnost je bogohotena povezanost ljudi na podlagi rojstva, krvi in jezika, šeg in navad, pesmi in melodije. Kakor vzdržujejo nemške manjšine kulturne stike z materinskim narodom preko državnih meja, tako bomo tudi mi koroški Slovenci ščitili in branili slovensko zemljo, ščitili našo svojstvenost od jezika do šege in melodije in vzdrževali kulturne stike z materinskim narodom v Jugoslaviji. **Neovirani kulturni stiki manjšine z maternim narodom zamorejo utrditi prijateljske odnose Velike Nemčije in Jugoslavije. Kot dobri državljanji in kot prebivalci obmejnega ozemlja pa si želimo kar najboljših odnosov med obema sosedoma.**

V jeseni pričenjamo novo prosvetno desetletje. Utrjevali bomo našo narodno skupnost, služili naši slovenski zemlji, tedensko nas bo v mislih in duhu družilo naše glasilo „Koroški Slovenec“, gospodarsko samopomoč bodo gradile naše zadruge. Naši mladini bo služil sedaj dovoljeni „Mladi Korotan“. Tako dokažemo, da smo zreli za novi, veliki čas. **Ob novo ustvarjeni nemški narodni družini naj raste in procvita družina koroških Slovencev! V to nam pomagaj Bog!**

Še so odmevali burni „Živijo“ kliki, ko je že na zeleni trati zadivila občinstvo družina podjunskih deklet v rajalnem pohodu in za tem v kolo-plesu. Strmeč smo občudovali svežino in brhkost. Zbor 40 tamburašev pliberškega okrožja je v sledeči točki v štirih komadih zasviral pesem pomladi in lepe ljubezni. Spet so nato pela dekleta, za njimi pa je v udarnem ritmu dramila krepka zaprisega dijaškega zbora: „Ti narod koroški, Ti narod-trpin — za borbo pripravljen že je Tvojsin!“ Pestre sličice so zaključili malčki-pastirčki-kraljički v planini visoki. Častitljivi kralj v sici Peci celó se je ob tej pestri slovenski korajži in vedrini zbudil iz tisočletnega spanja in se zadovoljno nasmehnil: Dro, to je moj, Matjažev rod!

Pred manjšinskim kongresom. Letošnji manjšinski kongres se vrši v Stokholmu in se zanj že vodijo priprave. Letos zaseda trinajstič. Njegovi člani se bodo znašli pred docela novim položajem in bo njegov splošni potek zanimal vso mednarodno javnost. Četudi navaja posebna točka statuta, da se notranji položaj posameznih držav ne navaja, ne bo dosedanja razvoj manjšinskega vprašanja v posameznih državah ostal brez vpliva na razprave.

Veliki športni prireditvi v nemški Vratislavi, ktere se je udeležilo do 150.000 telovadcev, sta pristvovala tudi Führer in kancler in sudetski Nемеc Konrad Henlein. Slednji je imel tudi nagovor, v katerem je med drugim dejal: „Mi Nemci v inozemstvu dajemo državi, kar je državnega, in narodu, kar je njegovega. Kot Nemci smo vajeni, da prevzete dolžnosti točno izpolnjevamo. Tako iz-

